

## 聚焦

全省民办教育发展迈出坚实步伐——

## 规范办学 激发创新

本报记者 陈鑫龙

过去5年间,全省民办教育系统紧紧围绕教育改革发展大局,坚持在规范中夯实基础、在创新中激发活力,有力推动民办教育事业朝着规范、优质、特色的方向稳步发展。

截至2024年底,全省共有各级各类民办学校6147所,在校生总数达161.84万人,教职工14.30万人。

## 立德树人根本任务落实有力

去年12月10日,昆明医科大学海源学院以“创新的力量”为主题,在杨林校区精心举办了“张桂梅思政大讲堂”海源学院分课堂第七讲暨“青春思政课”第二讲活动。

活动中,昆明医科大学基础医学院院长杨新旺立足医学发展史与时代需求,通过丰富翔实的案例,系统且深入地阐述了医学创新思维的内涵、特征以及培养路径。他以生动的讲解,让同学们深刻认识到医学创新思维在推动医学进步中的关键作用。

昆明医科大学第二附属医院肝胆胰外科主治医师刘立鑫结合自身从医从研的经历,分享了基础研究与临床实践之间“无用”与“大用”的辩证关系。他以自身经历启迪同学们,要以更长远的眼光看待学习与科研,在看似“无用”的积累中沉淀力量,涵养服务社会的大情怀、大格局。

近年来,该校高度重视“大思政课”综合改革,积极构建高质量育人新格局。在育人载体方面,学校不断创新,打造了“党建+学术”平台“党校讲坛”,建设了“张桂梅思政大讲堂”海源学院分课堂,还建成了“医者仁心”主题园、“红心仁术”思政展厅,廉洁文化长廊、医学人文教育长廊等特色文化阵地。同时,学校挂牌陆军讲武堂等7个思政课实践教学基地,开展“行走的思政课”实践活动,推动思政教育走出课堂,实现红色文化与医学人文精神的深度融合,全面融入医学人才培养全过程。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。“十四五”期间,全省各级各类民办学校始终坚持党的全面领导,实现了党组织和党的工作有效覆盖。“思政课程”与“课程思政”同向同行的格局逐步形成。



昆明医科大学海源学院在主题园和廉洁文化长廊开展活动。本报通讯员 王笑 摄

云南经济管理学院的学前教育课堂。  
本报通讯员 吴承昱 摄

## 国家级、16门省级一流本科课程引领教学升级。

本科评估是推动高校内涵建设水平稳步提升的关键机制。“十四五”期间,全省各级各类民办学校深入实施《云南省教育高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》,持续改善办学条件。5年间,学校投入大量资金用于校舍新建改建、教学仪器设备更新和信息化建设。教师队伍建设不断加强,专任教师数量、学历结构和专业能力持续优化。教育教学改革深入推进,民办高校在专业综合评价、课程建设、教学竞赛中表现出色。

多所院校入选“双万计划”,通过对本科教学合格评估或进入硕士学位授予单位立项建设名单。职业院校产教融合、校企合作深度拓展,“1+X”证书制度、现代学徒制等人才培养模式广泛推行,一所高职学院成功升格为职业本科院校。中小学在落实“双减”,深化课堂改革、发展素质教育方面积极探索,在特色课程开发、综合素质培养等方面迈出坚实步伐;民办学前教育保教质量持续提升,在迈向普惠优质发展中担当重任。民办学校科研与社会服务能力不断增强,涌现出一批有一定水平的教学科研成果。

## 政策法规体系日趋完善

“十四五”期间,以新修订的《民办教育促进法实施条例》为标志,民办教育发展的法律框架和政策体系持续完善。民办学校分类登记管理改革积极推进,主管部门出台一系列规范性文件,在规范办学行为、强化督导评估、加强办学资金监管等方面建立了长效机制。义务教育阶段民办学校全面规范,“公参民”学校治理、独立学院转设等重大改革任务持续推进,民办教育发展的制度环境更加明晰完善。

此外,民办教育通过设立乡村振兴学院,开展结对帮扶、送教下乡、捐款捐物等多种形式助力教育均衡发展,深度参与乡村振兴,服务地方经济社会发展。民办高校对外交流合作日趋活跃,与南亚东南亚国家院校的合作项目不断增加,在面向南亚东南亚辐射中心建设中发挥了积极作用。职业院校与产业深度对接,为地方培养大量技术技能人才。超过80%的民办幼儿园成为普惠性幼儿园,保教质量持续提升,为全省学前教育毛入园率稳定在90%以上作出重要贡献。民办教育的公益性和社会价值进一步彰显。

## 瑞丽国门小学的“小药箱”课堂

近日,瑞丽市市场监督管理局的执法人员走进瑞丽市第四小学,通过发放手册、知识宣讲和互动问答,为孩子们上了一堂生动的“两品一械”(药品、化妆品、医疗器械)安全教育课。

执法人员不仅教孩子们识别药品、化妆品和医疗器械,还教会他们阅读说明书、查看成分表,鼓励他们成为家里的小小“安全监督员”。

本报记者 陈云芬



药品安全知识进校园。本报通讯员 施颖 摄

## “技术下乡”助力大樱桃绿色高效生产

本报讯(记者 陈云芬)1月27日,云南省农业科学院高山经济植物研究所高山水果创新团队赴华坪县中心镇左台村开展早熟大樱桃栽培管理技术专题培训,为当地果农送去技术支持,助力高原特色水果产业提质增效。

左台村自2023年3月启动“早熟大樱桃示范栽培”项目以来,由云南省农科院高山所高山水果创新团队率先在云南系统开展大樱桃开发利用研究,引进100多个优良品种、优系及砧木,建立西南地区最大种质资源圃。团队依托资源圃,进行品种筛选评价、设施高效栽培、水肥管理、品种选育等研究,筛选出适合云南低纬高原地区种植的优良品种,创制优系,完成优良品种区域化布局,构建绿色高效生产技术体系。团队研发的“大樱桃避雨栽培关键技术”入选2024年云南省农业主推技术,并在丽江、大理、怒江、昆明等适栽区域示范推广,应用面积超1万亩。

此次培训采用“理论讲解+田间实操”

模式,内容涵盖品种选择、土肥水管理、整形修剪及病虫害绿色防控等关键技术。团队专家结合当地高海拔气候特点,系统分析早熟大樱桃生长习性,提出针对性管理方案,帮助农户解决实际问题。田间实操环节,专家深入田间地头,面对面指导,现场示范,手把手教授精细化种植方法。

自2014年起,云南省农科院高山所高山水果创新团队率先在云南系统开展大樱桃开发利用研究,引进100多个优良品种、优系及砧木,建立西南地区最大种质资源圃。团队依托资源圃,进行品种筛选评价、设施高效栽培、水肥管理、品种选育等研究,筛选出适合云南低纬高原地区种植的优良品种,创制优系,完成优良品种区域化布局,构建绿色高效生产技术体系。团队研发的“大樱桃避雨栽培关键技术”入选2024年云南省农业主推技术,并在丽江、大理、怒江、昆明等适栽区域示范推广,应用面积超1万亩。

## 资讯荟萃

## 腾冲科学家论坛基金会正式启动

本报讯(记者 张雪飞)在日前举行的2026年社会力量支持腾冲科学家论坛合作交流会上,腾冲科学家论坛基金会正式启动,标志着论坛在构建长效保障机制、促进可持续发展方面迈出关键一步。该基金会由顾秉林、许智宏、饶子和等院士发起倡议,云南腾冲科学家论坛中心发起,于2025年底在云南省民政厅登记成立。

作为非公募基金会,其同步申请注册为慈善组织,旨在通过科技创新聚焦、搭建学术交流平台、推动科学普及与人才培养、促进科技成果转化与社会可持续发展,助力构建创新型社会。基金会将通过接受公益捐赠、吸纳社会资源,支持论坛举办、大奖评选及教育、科技、人才事业发展,加快建设中国

特色、世界一流的腾冲科学家论坛。目前,基金会已建立完善制度体系,将严格遵循专款专用、公开透明原则,通过年度报告、项目公示等方式接受监督,确保资金使用合法透明。

今年,基金会将重点推进三大工作:一是精准筹款,整合资源,面向社会贤达、民营企业及港澳台、东南亚、欧美科技企业开展定向筹款;二是项目启动,实效为先,支持论坛品牌活动与国际分论坛举办,服务“腾冲科学大奖”“腾冲青年科学家奖”评选,开展科技成果转化及科普活动;三是开放合作,共建平台,依托论坛中心资源在东南亚国家开展科技交流,搭建数字化合作平台,促进跨境科创资源高效对接。

## 曲靖市高新技术企业总量跃居全省第二

本报讯(记者 季征)记者从省科技厅获悉,“十四五”时期,曲靖市在创新主体培育方面取得显著成效。截至2025年底,该市高新技术企业总数由“十三五”末的82家增至274家,增幅达234%,总量在全国各州市排名中首次跃居第二位。

过去5年,曲靖市围绕“孵化—培育—认定”的企业成长全路径,逐步构建起“科技型中小企业—入库培育—高新技术企业”的梯度培育库,打造全周期培育、全流程护航、全方位提质的培育体系。通过动态监测企业创新指标并精准锁定重点培育对象,曲靖市建立了高企后备培育库与梯次培育台账,形成了储

备一批、培育一批、认定一批的良性循环。针对企业发展中的痛点堵点,该市相关部门深入各县(市、区)企业走访调研、开展服务,协助企业完善研发投入归集、知识产权申报等工作。2024年,该市规模以上企业中高新技术企业享受的税收减免达2.35亿元,是2020年的4.4倍,切实减轻了企业发展的资金压力。

通过培育发展,曲靖市高新技术产业营业收入从2020年的554.30亿元攀升至2024年的826.42亿元,高新技术产业营业收入占规上工业营业收入比重从28.0%提升至32.6%,实现总量与占比双突破。

## 玉溪市科技保险护航企业创新发展

本报讯(记者 季征)近年来,玉溪市科技局以强化科技金融服务为核心抓手,通过精准对接企业需求、创新政策引导机制、深化政企协同联动,为全市科技型企业创新发展构筑了坚实的风障保障屏障。

针对科技型企业差异化的风险保障需求,玉溪市科技局牵头推动保险机构探索科技保险专属解决方案,创新开发了专利侵权保险、初创型融媒体报道、知识产权申请费用损失保险等特色产品。通过优化科技企业服务方式、加大宣传推广力度,引导更多科技企业纳入保险保障范围。自2025年以来,该市科技型企业参保积极性显著提升,风险保障金总额达35.03亿元,

同比增长7.92%。此外,该市推动“保险+服务”模式升级,引导保险机构专家团队为企业提供隐患排查、安全培训、风险评估等前置服务,助力企业从源头防范创新风险,逐步构建起“事前预防—事中管控—事后补偿”的全流程风险保障闭环。

在深化政企协同联动、落实科技创新扶持政策方面,玉溪市积极指导企业申报科技创新券,鼓励企业向高校、科研院所及企业购买专业科技服务,推动优质科技资源开放共享、科技创新要素充分流动。自2025年以来,该市已有30余户企业申报科技创新券150万元以上,申报金额位列全省前列,有效降低了企业研发投入成本。

## 中国科学院云南分院落户云南大学附属医院

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,“云中论癌·滇聚菁英——中国科学院云南分院授牌仪式暨第一届培训班开班暨云南省医学会外科学分会2026年日常学术活动”在云南大学附属医院举行。

该分院将围绕癌与腹壁外科诊疗技术标准化建设、专业人才梯队培养、基层医疗服务能力提升这三大核心任务,持续引入国内前沿的诊疗理念与技术。通过开展系统化、规范化的专科培训,推动先进技术

在西南区域落地生根,实现优质医疗资源的有效下沉与辐射,让云南乃至西南地区的癌病患者在家门口就能享受到同质化的高水平诊疗服务。

作为依托单位,云南大学附属医院将充分发挥自身平台优势,搭建起高水平、常态化的学术交流与技术推广阵地,此举旨在不断提升癌与腹壁外科的诊疗水平与学科影响力,为推动西南区域医疗事业的发展贡献更多力量。

## 省中医医院肺病科诊治支气管扩张感染患者

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,云南省中医医院肺病科收治了一位因支气管扩张合并感染入院的患者。在常规诊疗过程中,医生通过电子支气管镜检查,意外发现患者气管内隐藏着特殊异物,最终凭借精湛的技术成功取出,解除了患者长期的健康隐患。

该患者既往因声音嘶哑接受左侧声带切除手术。此次因反复咳嗽、咳痰前来就诊,门诊医生完善胸部CT检查后,提示“右肺中叶、下叶支气管扩张伴周围感染”,遂进一步诊治并收治入院。科室主治医师李晶晶复查阅片,发现右肺下叶存在异物梗阻的可能。为彻底查明病因、评估支气管内部情况,肺病科气管镜团队决定为患者实施电子支气管镜检查。

在内镜视野下,医生发现患者的右侧中间干支气管开口竟嵌顿着一类圆形的异物,并伴有明显的局部炎症和化脓。

面对这一复杂情况,气管镜团队迅速制定治疗方案。在确保患者安全的前提下,凭借熟练的内镜技术,使用异物套取篮等专用器械,成功将异物完整取出,解除了患者长期的健康隐患。

该患者既往因声音嘶哑接受左侧声带切除手术。此次因反复咳嗽、咳痰前来就诊,门诊医生完善胸部CT检查后,提示“右肺中叶、下叶支气管扩张伴周围感染”,遂进一步诊治并收治入院。科室主治医师李晶晶复查阅片,发现右肺下叶存在异物梗阻的可能。为彻底查明病因、评估支气管内部情况,肺病科气管镜团队决定为患者实施电子支气管镜检查。

在内镜视野下,医生发现患者的右侧中间干支气管开口竟嵌顿着一类圆形的异物,并伴有明显的局部炎症和化脓。

在内镜视野下,医生发现患者的右侧中间干支气管开口竟嵌顿着一类圆形的异物,并伴有明显的局部炎症和化脓。

面对这一复杂情况,气管镜团队迅速制定治疗方案。在确保患者安全的前提下,凭借熟练的内镜技术,使用异物套取篮等专用器械,成功将异物完整取出,解除了患者长期的健康隐患。

该患者既往因声音嘶哑接受左侧声带切除手术。此次因反复咳嗽、咳痰前来就诊,门诊医生完善胸部CT检查后,提示“右肺中叶、下叶支气管扩张伴周围感染”,遂进一步诊治并收治入院。科室主治医师李晶晶复查阅片,发现右